

大学生就业过好“心理关”

□记者 李永高

3月份以来，大学毕业生求职逐渐进入高峰期，不少毕业生正为找到一份满意的工作而四处奔走。据了解，现在不少单位在招聘时，会作一定的心理健康测试，甚至正在进行的南开大学2010年硕士研究生招考面试环节也增加了“心理谈话”项目。有关专家建议，大学生不仅要关注自己的学习，还要关注自己的心理。

哪些不良心理会成为大学生求职、就业方面的障碍呢？

市心理咨询师协会副理事长、省荣康医院心理咨询科主任李曙光说，单位在招聘时增加一定内容的心理测试，应该说是一种进步，此举有助于选拔到能力强、潜力大、心理健全的人才。从近几年的情况来看，阻碍大学生顺利就业的不良心理主要有攀比心理、依赖心理、不平衡心理、自卑心理、自负心理等。

针对以上问题，李曙光指出，大学生在日常的文化知识学习中，要有意识地加强心理素质



的培养与提高。同时，社会、学校也应该对学生的心灵素质加以积极引导，特别是情商和逆商（身处逆境时的心理）的培养，并逐步为学生建立完整的心灵健康档案，定期开展心理“体检”与治疗。

谈到眼下的大学生就业，李

活条件好，福利待遇高的大城市、大企业工作。这两种人都容易陷入“高不成、低不就”的苦恼。

因此，李曙光建议，大学生要认清形势，客观审视自己，不要盲目攀比，对第一份职业定位太高。如果“既对又贵”的工作暂时不易找到，就先根据自己的兴趣、爱好、特长、专业等情况，放弃“贵的”，“只选对的”、“先生存”（自己养活自己）、“再生活”（养活家人，过好自己生活），积累了一些工作、生活经验后“再发展”（确立自己的事业，并为之奋斗一生），循序渐进，逐步调整，最终找到一份能体现个人价值的职业。

如果已经找到适合自己发展的工作，就不要“这山望着那山高”，轻言放弃。对身边人的意见，是需要综合考虑、认真对待的，不过，别人的看法、建议只代表其个人的观点，只能作为参考，自己要有主见，要自信，要清楚自己想要的是什么。

“一句话的事儿”阳光话语
心理能量透析系列之④

为困惑的人 说句点醒的话

□记者 吴彬

荀子说：“赠人以言，重于金石珠玉。”遇到徘徊在人生路口的人、对生命有疑惑的人，及时用一句有用的话点醒他，有时可能会改变他的一生，甚至挽回一条性命。这就是一句话所蕴含的巨大力量。

日前，发生在福建的“南平血案”中，杀人恶魔转瞬间让13名小学生倒在血泊中。在亿万民众扼腕叹息的同时，不少媒体纷纷把镜头对准了“杀人魔头”。这个叫做郑民生的男子年过四十，几次恋爱均以失败告终；中专毕业后，从事医疗工作，事业不顺，后辞职；他从小家境不好，性格内向、孤僻，和同事以及兄弟姊妹们相处得也并不很好。



市第五人民医院心理医生潘振山说，婚恋失败、事业受挫、人际关系不好，事事不顺心的郑民生处于人生低谷，对生活充满了困惑和不解。从心理角度分析，一个人连续经历失败的打击后，往往会失去自信，处于一种迷茫、徘徊、不踏实的心理状态。而且这些消极的情绪，会如影随形地伴随着当事人，使其陷入反复思索而不得的怪圈，严重干扰其正常的思想活动和判断。这些负面情绪不断膨胀，如果积累到一定程度得不到宣泄，就会像一个不断膨胀的气球突然爆炸，产生破坏性的结果。因此，对处于困惑之中的人来说，最重要的就是帮他缓解负面情绪，让他认清事情的矛盾点，从而做出选择性决定，走出困惑。但从媒体报道的情况来看，出事前32小时，郑民生半夜到四姐家讨面吃遭斥；出事前19小时，他在六哥家楼梯口想帮侄女煮饭遭拒绝……极度困惑时，郑民生得到的不是亲朋好友的关心和点醒，而是冷言冷语冷面孔，于是，备受刺激的郑民生拿起了匕首，以发泄其无法承受的心理重压……

其实，对连续遭受失败打击而备感困惑的人，说一句诚恳的、点醒的话，可以让迷茫的心灵豁然开朗，甚至能挽救一条生命。而这个巨大的力量来源，或许就是一句话的事儿。

面对身边的困惑眼神，赶快说出你充满理性的分析和话语吧！

别让塑身衣束缚了好心情

□记者 吴彬

近日，随着气温迅速回暖，爱美的女士再次受到“玲珑曲线”的诱惑，束身内衣进入春季热卖期。医生提醒，经常穿塑身内衣，不但可能诱发多种疾病，还可能赶跑你的好心情。

本周，记者走访了涧西区、西工区多家内衣店，看到不少女士在挑选、试穿塑身内衣。连体的、分体的、局部的、整体的，市面上的塑身内衣款式繁多，可满足顾客不同的瘦身需求，穿上塑身衣，女士们立即“收腹挺胸”，拥有“前凸后翘”的美丽曲线。涧西区联盟路一家内衣专卖店的女老板说，进入4月，塑身衣开始热卖，每天销量都不错，生意好时一天能卖近30件。但从健康角度来看，医生认为过紧的塑身内衣百害无益，甚至会大大影



响你的情绪。

河科大一附院心血管内科副主任医师杨喜山认为，身心健康是相互联系、相互影响的。塑身衣往往通过束紧身体，将脂肪挤到不被人注意的部位，从而“塑造”出苗条的身材。但是，过分紧身而狭窄的衣裤，不利于身体血液循环，会造成皮肤、内脏的压迫感，四肢活动以及一些如坐、抬手、下蹲等动作也会因此受到一定限制。这些身体上的束缚，反馈到心理上，就会带来很大的约束感和压抑感。时常处在这种身心约束中，人的情绪表达也会受到抑制，容易出现低落、烦闷、焦虑、消极等不良情绪，好心情也就被心理上的阴霾遮盖住了。相反，宽松的衣裤令全身轻松而舒展，有助于缓

解不良情绪。

除此以外，过度束腰、束腹，容易妨碍膈肌的收缩和舒张，会使人感觉呼吸困难；下腔静脉受到压迫，回流到心脏的血流量便相对减少，便可能出现头昏、头晕等不适症状。过紧的束身衣可能使腹腔内的肾、脾、肝、胃、肠等脏器的位置发生改变，功能受到影响，诱发便秘、痔疮、肛裂等疾病。同时，腰、臀束得过紧，还容易引发各种妇科疾病，严重的可能导致不孕。

因此，杨喜山医生建议，从健康角度考虑，平时着装应当尽量放松自己的身体，塑身衣以及过紧、过窄的衣裤不提倡常穿。为了身体的健康和持续拥有轻松的好心情，请各位爱美的女性尽量远离塑身衣吧。

赏花拍照，我咋总不够美？

□记者 吴彬

“这里的花多漂亮，快来合个影！”随着咔嚓一声响，在镜头前满脸灿烂的几个年轻人笑着散开，争相跑到相机前看照片。“呀，我没照好，你们的还都不错。”“你照得挺好的，倒是我表情有点僵”……这是记者本周在隋唐城遗址植物园偶然看到的一个片段，几个合影的年轻人似乎都觉得自己的照片没有别人的好看。

牡丹花会期间，许多游人都会拍照留影，只要稍加留心，您就会发现这么一个有趣的现象：第一眼时，人们往往觉得自己的照片总没有别人的顺眼，反复看几次后，自己的照片似乎好看了一些，不顺眼的情况会有所缓解。这是怎么回事儿呢？

市心理咨询中心副主任王海滨说，人们对自己的照片比

较挑剔，通常有以下几个心理方面的原因：

视觉习惯和“曝光效应”。王海滨说，人们印象中自己的形象往往来自于从镜子中的影像。而照片上，人们看到自己的肖像是与镜子影像左右相反的。心理学上有个“曝光效应”，即人们对一个事物的态度会随着接触次数的增多而变得更加积极，也就是我们说的“越看越顺眼”。

爱美之心和自我期望值。从心理上讲，追求美好事物是人潜意识里的一种心理需要，陶醉在美景中的人对照片中的美要求不知不觉中就会有所提高；而通常情况下人们对自我的关注往往比其他人更多，自我期望值也高于其他人，于是在看照片时往往希望看到完美的自己，容易产生“别人照片

比我的好”的感觉。

被关注时的紧张情绪。照镜子时，人们往往是自己看自己，通常是出于非常放松的自然状态，而照相时，却是被镜头和镜头后的目光密切关注着。心理研究者认为，人在被别人直盯着看的时候，往往会觉得有些僵硬，再加上照片是平面、静止的，难免有瑕疵，不是没有完全掩盖住缺点，就是没能更好地突出优点，因此就可能出现“照片没有本人好看”的情况。

因此，王海滨建议，拍照时要轻松、自然，最好采用抓拍，这时人物的表情、姿态都相对好看；如果你总觉得自己的照片不满意，不妨在电脑上将照片左右调换一下，或许能得到惊喜。

